

文明周口 美美与共

周口大货车司机丁振伟，你为家乡争了光！

本报讯（记者 卢好亮 彭慧 通讯员 胡恩来 王敏山 文/图）这两天，一则“三名司机高速隧道冒险救火”的消息迅速蹿红网络，冲上热搜，人民网、光明网、环球网、公安部交通网等各大网络纷纷转发，为三名“救火英雄”点赞，其中一名救火英雄叫丁振伟，是周口人。

据浙江高速交警介绍，12月15日11时左右，浙江G25长深高速枣槐岭隧道内一辆面包车突然爆胎起火，火势迅速蔓延。此时，从此路过的车牌号为豫P0236D和浙CM0148的两辆货车上跳下3人，义无反顾地冲向着火的面包车，用灭火器和隧道内的消防栓成功将大火扑灭。事后，等面包车司机反应过来想对3人道谢时，他们已悄然离开，面包车司机只拍下了车牌号：豫P0236D、浙CM0148。

当天，浙江警方发布一条全网寻找“救火英雄”的视频，网友纷纷提供线索。12月17日，3位“救火英雄”被找到了，

他们分别是周口市郸城县刘昌泰物流公司的货车驾驶员丁振伟和当地华峰物流公司的驾驶员林松山、押送员林建树。

提起当时救火的举动，丁振伟说：“当时起火的面包车停在隧道内，轮胎着火，浓烟弥漫，轻则造成交通阻断，重则引起爆炸，后果不堪设想。遇到这种险情我们应当出手相助，这是一件平平凡凡的事！”

事后，丁振伟和另外两人提着灭火器，奋不顾身、向险而行的一幕引发全网“刷屏式”点赞：“他们踩着七彩祥云来了，‘中国好司机’英雄并不曾身披金甲，不过是普通人拥有一颗伟大的心，‘为平凡英雄点赞’。”

人民日报也在17日专门发布了视频，表扬他们见义勇为的壮举，并称他们“飞奔救火的样子‘果断又专业’”。

据郸城县交通运输部门有关人员介绍，今年46岁的丁振伟，从事物流运输

行业10多年，驾驶经验丰富，安全意识较强，处置应急突发事件水平较高。他

这种关键时刻挺身而出、救人危难的高尚行为值得大家学习。③⑥



林松山

丁振伟

林建树

勇救落水儿童的人找到了

许，他正在贾鲁河中段打乒乓球，突然听到有人喊：“有小孩落水了，赶紧救人。”就立即跑到河边，看到一儿童在离岸边10米左右的河道中，“面部朝下，已经不会呼喊和游动，随时有生命危险。”当时他毫不犹豫就跳进水里救人。由于冬季穿得厚，在河里游泳非常吃力，他用尽了全身力气才把落水儿童拖拽到岸边，围观群众见状后，纷纷前来帮忙，在浅水的位置，大家合力把孩子拉了上来。

“当时我已经精疲力尽，手脚并用才爬了上来，人救上来后也没考虑太多，只想到这是一条生命。上岸之后我浑身湿透了，冻得全身直哆嗦，就匆匆回家换衣服了。”何兵说。

韩丽霞说：“我们要以何兵同志勇救落水儿童的事迹为契机，在系统内开展向何兵同志学习的热潮，在创建全国文明城市期间，营造乐于助人、见义勇为的正能量。”②⑥

据何兵讲述，12月19日下午4时



两名落水儿童家长送锦旗致谢

本报讯（记者 王丹文/图）12月19日，一条“全城寻找救人英雄”的视频在网络上被广泛传播，视频中的男子在勇救落水儿童后，艰难地爬上岸。网友纷纷点赞留言：“见义勇为，平民英雄”“要让好人得到温暖”。那么，这位勇救落水儿童的无名英雄究竟是谁？经记者调查得知，该男子是一名退伍军人，是周口市文化广电和旅游局的职工，名叫何兵。

12月20日，在川汇区建西街的一处居民胡同内，市文广旅局党组成员、副局长韩丽霞一行人来到救人者何兵的家中看望慰问，并送上了鲜花和慰问金，局党组成员、市纪委监委驻市文广旅局纪检监察组组长王银河为何兵佩戴上写有“见义勇为 勇救落水儿童”的绶带。韩丽霞一行对何兵的救人行为表示高度赞扬和认可，并鼓励他继续发扬见义勇为的精神。

据何兵讲述，12月19日下午4时

士回忆，12月19日下午，13岁的儿子和同学一起外出打乒乓球，后来她接到电话得知儿子落水，匆忙赶到现场，见到了已经被救上岸的儿子和换好衣服返回现场的何兵。因当时她过于紧张，也没有向何兵道谢。

据目击者介绍，当日下午两名男孩在贾鲁河旁的一运动场地打乒乓球，为

捡球不慎失足落水。何兵正与贾鲁河乒乓球协会的队员们在该场地打球，听到群众的呼喊后，他迅速赶到水边，跳入水中施救。何兵将男孩努力拖至岸边，并在队友们和附近群众的协助下，将两名男孩拉上岸。谈到何兵奋不顾身救人的场景，贾鲁河乒乓球协会的队员们在为他点赞的同时，也为他捏了一把汗。他

们说，何兵上周因伤病刚打过封闭针，而且当时水流湍急、水温很低，下水救人的困难程度可想而知。

在鲜花和锦旗面前，何兵谦虚地说：“我觉得这是一件小事，我曾在部队服役，又在文化执法单位工作多年，一直受到党组织的教育和栽培，在危难时刻就应该挺身而出。”②⑬

致全市广大离退休干部的倡议书

全市广大离退休干部：为配合做好我市中心城区创建全国文明城市迎检期间的交通秩序管理工作，努力打造畅通、安全、文明、有序的道路交通环境，充分发挥广大离退休干部的宣传带动作用，现发出如下倡议。

一、不购买违规电（机）动三轮、四轮车。坚决不购买未经国家生产许可、不符合产品质量标准的电（机）动三轮、四轮车，不擅自加装改装电（机）动三轮、四

轮车（包括加装改装遮阳物），确保自身和他人安全。

二、不驾驶违规电（机）动三轮、四轮车。尽量乘坐公共交通工具，优选公交出行。坚持从我做起，以身作则，积极配合交通管理部门的工作，遵守相关管理规定。

三、不乘坐违规电（机）动三轮、四轮车。违规电（机）动三轮、四轮车达不到安全标准，没有交通强制保险和第三者责任保险，一旦发生人员伤亡交通事故

故，乘客生命财产安全没有保障。坚决不乘坐违规电（机）动三轮、四轮车，并带动身边亲属和朋友，共同抵制违规电（机）动三轮、四轮车。

四、发挥作用。要充分发挥老同志的影响力和示范带动作用，积极践行并带动身边群众自觉落实规范交通要求。

积极配合电（机）动三轮、四轮车管理人员传播正能量，响应市委、市政府号召，克服暂时的不便。要自觉支持所在乡镇（街道）、村（居）电（机）

动三轮、四轮车管理工作，落实好集中整治有关规定。

家事国事天下事，交通安全是大事。交通是城市流动的风景线，展示着周口的和谐温馨，体现着周口人的文明素质。让我们齐心协力，争当遵守交通法规、文明驾车乘车的拥护者、践行者、监督者，为创建全国文明城市贡献自己的力量。

中共周口市委老干部局

2021年12月21日



清扫街道 助力“创文”

12月19日，周口星光志愿者走上街头，轮流清扫路面，劝导交通。他们分工明确，积极推动“路长制+网格化志愿服务”工作机制，轮流值日，用实际行动带动身边群众积极参与“创文”，共同创造良好生活环境。

记者 李硕 通讯员 马志宇 摄

“创文”路上你们辛苦了

市创文办开展慰问活动



上围巾、手套等，叮嘱他们做好防寒措施，注意安全，以实际行动影响带动市民主动参与、支持“创文”工作。

“创建全国文明城市，人人都是参与者。”周口市委党校志愿者田海颖说，自己将严格落实“创文”要求，继续发扬志愿者精神，为周口“创文”助力。

“创建全国文明城市以来，我市广大党员干部、市民积极参与，共同努力，取得了一定的成效。交警和各单位的志愿者不辞辛苦、不畏风寒、坚守岗位，令人敬佩。”市委宣传部三级调研员姚保华表示，目前我市正处于创建全国文明城市的关键时期，希望广大交警、志愿者履尽职责，提升志愿服务水平，为我市打赢全国文明城市创建这场攻坚战作出积极贡献。②⑯

全市25个试点社工站全部运营



本报讯（记者 窦娜 文/图）12月21日上午，随着川汇区城南街道办事处社会工作服务站、小桥街道办事处社会工作服务站的挂牌成立，标志着我市25个试点社会工作服务站（简称社工站）全部正式运营。

为加快推进基层社工站建设，发挥社工专业人才效能，整合规范服务项目，打造纵向统筹、横向链接的社会工作平台和具有本土特色的社会工作站品牌，积极构建共建共治共享的社会治理新格局，全力打通服务群众的“最后一米”，今年以来，市民政局按照“试点先行、示范引领、分步实施、统筹推进”的工作思路，结合全市乡镇（街道）实际，综合考虑地域性、差异性、功能性特点，选取了25个乡镇（街道）作为首批社工站试点。在当地政府、民政部门的支持与协调下，25个试点社工站经过场所选择、设备配置等筹备工作，目前已

全部投入使用。

这些社工站直接面向基层群众，运营后将由专业社工机构派驻社会工作者，以更加专业、更加精细的标准化服务，积极开展社会救助、养老服务、儿童福利、助残帮困、社区治理等工作，进一步完善社区服务功能，满足居民多元化、个性化需求，提升居民的幸福指数。

“随着经济社会的高质量发展，基层服务由原来的单一兜底保障逐渐向多元化、精细化、专业化基本生活保障服务转变。”市民政局慈善社工科负责人褚艳敏介绍，这些社工站运营后，各级民政部门将加强管理，提升其服务水平，规范专业服务流程，统筹提供专业服务；加强社工人才培养，鼓励引导符合条件的大学毕业生、相关社会服务领域从业人员和本地优秀人才投身乡镇（街道）社工站建设和服务；加强本土社工机构培育，帮助困难群众解决实际问题。②⑯

用文明之美提升城市品质

晨曦

全国文明城市是反映一个城市整体文明水平的综合性荣誉称号，是目前国内城市综合类评比中的最高荣誉，也是一座城市最具价值的城市品牌。日前，我市召开了中心城区创建全国文明城市实地测评工作部署会，全面部署推进全国文明城市创建和迎接实地测评各项工作。

市民们稍加留意就可以发现，为打赢创建全国文明城市收官战，全市上下已经动员起来：路口执勤的交警，身穿红马甲的志愿者，更加自觉遵守交通秩序的市民……这一切都说明创建全国文明城市，是一项民心所向的民生工程，是必须打赢的一场“战役”。

“人们来到城市是为了生活，人们居住在城市是为了生活得更好。”显然，创建全国文明城市，不仅为了助力城市发展，也是回应人民群众对美好生活期盼。尤其在物质生活日益丰富的今

天，人们的精神文化需求日益增长，人们对城市品质的要求也越来越高。

一座高品质的城市，不仅要有完善的硬件设施，还要有文明之美。创建全国文明城市，就是让城市更有文明之美的途径。创建全国文明城市，不仅打造了城市的筋与骨，培育了城市的灵与魂，更凝聚了城市的血与肉，带来的是城市品位和市民文明素质、生活幸福指数的持续提升。

文明之光，照亮别人，温暖自己。当前，创建全国文明城市工作正在我市如火如荼地开展，这不仅需要各级各部门通力合作，更需要广大市民自觉参与。作为文明的受益者和建设者，每一个市民都应当以主人翁的使命感和责任感，知晓创建、关心创建、融入创建，齐心协力把周口打造成崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市。③⑨